 台北市96學年度 上學期     明湖    國民小學一年級  生活 領域教學計畫表　　設計者：一年級教師團隊
一、本領域每週學習節數( 6 )節。

二、本學期學習目標：
一、從班級經常性活動中，擷取一年級新生需要先習得的概念或技能，作為本主題活動設計之取材範圍，並配合小一新生的身心發展，引導其生活自理能力之培養，與團體生活之適應。二、認識學校裡的各項設備、老師和朋友，並能與新朋友和氣相處，一起遊戲，過著快樂的學校生活。三、由親近周遭的自然環境出發，透過各種活動親近自然並和自然作朋友，進而達到了解自然，養成愛護自然的態度。四、孩子喜歡玩泥土，配合孩子的興趣及生活經驗，透過尋找和親近泥土的活動，養成孩子主動探索的能力。五、聆聽大自然和周遭的聲音，察覺聲音在傳達訊息，能藉著語言、肢體模仿等描述感受，進而培養藝術探索與創作的能力。六、從各種「製作」、「遊戲」、「扮家家酒」、「拜年」等活動中，發現自己的能力，並能敢於表現和創造。
三、本學期課程架構：
　本學期課程架構
翰林國小 (生活1上) 課程架構圖






  





	單元名稱
	能力指標
	融入議題
	學習目標
	重要教學內容
	節數
	評量方式
	備註

	一、新學校的生活 1.我和新朋友
	2-1-1

2-1-3

2-1-4

3-1-1


	【性別平等教育】1-2-1

2-1-5

【家政教育】4-1-1


	1.透過師生自我介紹與巡視校園的活動，讓兒童熟識自己的教室環境。

2.透過各種遊戲活動，讓兒童認識新朋友，並增進彼此的友誼。
	一、完成我的小檔案

1.教師課前指導兒童利用習作事先蒐集和自己相關的資料。

2.播放教學VCD「簡易相框」之製作介紹影片。

3.進行習作指導：指導完成「秀出自己」的相框作品。

二、認識新老師

1.老師開始在黑板上寫上自己的姓名，並可呈現自己的照片、資料或是作品。

2.教師自我介紹。

3.引導兒童回答下列的問題：

（1）老師叫什麼名字？

（2）老師長得是什麼樣子？

（3）老師的聲音聽起來是怎樣的？

（4）老師今天穿的服裝有什麼特別的地方？

三、兒童自我介紹

1.課前請兒童準備介紹自己時要用的相框作品。

2.延伸活動：本單元可補充一個學生「自畫像」的延伸教學。

3.教師事先指導上臺報告的禮貌，並做示範。

例如：

（1）從何處上臺。

（2）站在哪裡報告。

（3）站立的姿勢及儀態。

（4）問候語。

（5）報告方式。

（6）結束語。

（7）下臺後如何交接給下一位。

4.安排兒童上臺報告的順序。

5.開始自我介紹，兒童依序上臺展示「秀出自己」的簡易相框作品，並說出自我介紹的內容，例如：自己的姓名、家人、興趣、家裡的電話、自己的長相等……等。

6.兒童介紹自己時可能會音量太小，可以使用麥克風。

7.老師可以再提問：怎麼讓別人更容易記得自己？

四、我的班級和座號

1.教師依序發下兒童名牌或是事先製作好的識別名牌。

2.介紹名牌上所寫的姓名班級、資料，並提示兒童每天上學時需要佩帶。

3.帶兒童到教室班牌下，解釋說明班牌上所寫的年級、班級。

五、自畫像

1.請兒童事先準備一面鏡子及上色的用具。

2.教師發下八開圖畫紙。

3.請兒童由鏡中仔細觀察自己的五官特徵。

4.先用鉛筆依觀察到的樣子畫在紙上。

5.利用上色的用具加以彩繪。

6.師生共同欣賞作。

7.作品可用來布置教室。

六、唱「點名歌」

1.教師在上課前先準備好錄音機、「點名歌」的音樂CD。

2.教師介紹遊戲規則及注意事項：

（1）當音樂在播放時，兒童可以隨著音樂在教室走動，當音樂聲音一停止，兒童需要趕快走回自己的座位坐好。

（2）在走動與準備坐回自己的位置時，需要注意不能推擠別的同學。

3.教師播放音樂CD，讓兒童隨著音樂在教室裡隨意走動。

4.當音樂停止的時候，兒童開始走回自己的座位。

5.當兒童坐回原位後，可以請兒童說一說：座位旁邊還坐了哪些新同學？

6.鼓勵兒童自由發表，若是全部回答正確，可以以全班拍手或歡呼的方式獎勵。

七、認識旁邊的同學

1.兒童分成數組。

2.先在小組內自我介紹姓名。

3.組內其中兩人面對面雙手互握，舉高形成隧道。

4.其他小朋友排成一線，雙手搭在前面小朋友肩膀上，當作火車。

5.教師在上課前先準備好錄音機、「點名歌」或是「火車快飛」以及自選的音樂CD。

6.教師放音樂，火車就開始繞著隧道前進。老師可隨意控制音樂的播放。

7.當音樂停止時，做隧道的兒童就放下雙手，將正經過的兒童圍起來。

8.全部的兒童猜猜被圍起來的兒童的名字。


	7
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	一、新學校的生活 2.我們的教室
	1-1-1

1-1-2

2-1-3

7-1-10


	【環境教育】1-1-1

【性別平等教育】1-1-2

2-1-3

【人權教育】1-1-2


	1.透過討論發表的活動，兒童能了解教室的公共設備使用方法與布置。

2.透過指導兒童整理新簿本、桌椅、功課表的活動，培養管理自身用品的能力。
	一、我的新簿本

1.教師發下兒童的新簿本並提醒兒童共有幾本簿本。

2.指導兒童檢查新簿本是否有漏頁和破損。

3.指導兒童練習在新簿本上書寫班級和姓名。

4.指導兒童完成習作並利用習作附件的姓名貼紙，將之貼在簿本、書包與學用品上。

5.教師引導兒童發表要如何保護新簿本的整潔。

6.教師歸納兒童的討論，引導兒童知道要保護自己簿本的方法有裝書套、不亂畫、不用力丟簿本、不撕扯簿本。

7.教師選出各排或各組負責收作業的排長或組長。

8.引導兒童練習小組或各排簿本的收簿本與發簿本的方法。

9.指導兒童收發作業時，簿本要疊整齊並找有寫自己名字的簿子。

二、我的新桌椅和置物櫃

1.引導兒童觀察教室四周，有哪些地方是可以放東西的地方。

2.再讓兒童觀察自己的座位四周，在桌椅旁和桌椅上下有哪些地方可以放自己的學用品。

3.師生討論抽屜裡和座位下可以放置的東西種類。

4.師生討論置物櫃可以放置的東西種類。

三、我的功課表

1.教師在黑板上張貼或畫出放大的功課表。

2.請兒童從習作附件上撕下課表貼紙，自己貼出功課表。

3.請兒童從書包裡拿出所有的課本。

4.指導兒童先找到功課表的星期幾，再順著星期幾往下找當天要上的領域課程。

5.引導兒童按照功課表的日期練習整理書包。

9.各科新簿本。

10.書包。

11.學用品。

四、教師帶兒童認識教室周圍的環境。教師可以依照下列資料來提示兒童如何辨認自己的教室。

（1）我們的學校名稱是什麼？

（2）我們是幾年幾班？

（3）要如何從校門口走到我們的教室？

（4）教室周圍有什麼特別明顯的標誌？

5.教師帶領全班從校門口走到教室實際練習一次。

五、認識我們班的教室

1.教師介紹教室裡各項設備的名稱和用途。

2.教師提出問題：小朋友，剛剛老師介紹的設備，你們知道哪些設備是屬於自己使用的？哪些是屬於公共、大家可以一起使用的？

3.鼓勵兒童自由發表。

4.歸納兒童的發表答案。

5.教師提出問題：小朋友，你們記得自己使用的設備可以放些什麼東西呢？

6.認識教室內各個角落例如圖書角落、玩具角落及清掃用具角落等。

7.欣賞班級教室佈置的內容。

8.教師說明教室內可以進行與不可進行的活動並說明原因。

9.說明下課離開個人座位時要收拾一下桌面與個人物品。
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	一、新學校的生活 3.我們的學校
	1-1-1

1-1-2

5-1-1


	【環境教育】1-1-1

【性別平等教育】2-1-3

2-1-5


	1.透過校園參觀活動，讓兒童更熟悉學習環境，進而培養愛護環境的態度。
	一、我們的學校 

1.教師上課前在黑板上展示簡易的校園配置圖。 

2.教師提問：小朋友，在學校裡，你們已經去過了哪些地方呢？ 

3.鼓勵兒童自由發表。 

4.教師提問：學校裡除了同學和老師以外，還有一些為我們服務的人。小朋友，你們知道他們是誰？他們都在為我們做些什麼事呢？ 

5.鼓勵兒童發表。 

6.教師歸納兒童的討論。 

二、認識校園 

1.帶兒童從校園的中央或前庭環視全校，相互討論校園裡有哪些場所，以提高兒童探險的意願。詢問兒童「我們的教室在哪裡？」、「二樓三樓有什麼教室呢？」、「每一間都是小朋友上課的教室嗎？」 

2.教師帶領學生參觀學校的四周圍，告訴兒童下課後有哪些地方可以去，要如何回到教室。 

三、討論 

1.教師提問：小朋友，我們要準備去參觀認識更多的場所和學校的工作人員。你們想去哪裡參觀呢？想問什麼人什麼問題？ 

2.引導兒童自由發表。 

3.全班討論規劃參觀的路線。 

4.師生共同討論參觀校園時要注意的事項。 

5.教師說明參觀完畢時，可以送給對方感謝卡。 

四、參觀校內各種場所 

1.教師在參觀前先通知各處室。 

2.教師提出問題：現在我們要準備參觀校園各種新奇的地點了，還記得我們約定的各種要注意的事情嗎？ 

3.鼓勵兒童回想發表。 

4.教師依照規劃的路線，以分組或是帶領全班的方式，參觀校內各處室，例如：校長室、辦公室、健康中心、圖書室、體育活動中心、專科教室（電腦、美勞、自然、音樂）等。 

5.教師引導兒童參觀時，鼓勵兒童可隨時提出問題。 

6.參觀時，教師要向兒童說明各個場所的功能 

7.教師在帶領兒童參觀時，引導兒童對介紹環境的師長要有禮貌的問好，離開時要說再見，並送給師長感謝卡。
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	一、新學校的生活 3.我們的學校
	9-1-1

9-1-7

9-1-8


	【環境教育】1-1-1

【性別平等教育】2-1-3

2-1-5


	藉由參觀校園活動，發表自己最喜歡的校園場所。
	一、發表最喜校園角落 

1.教師提出問題：小朋友，我們參觀了美麗的校園後，你最喜歡校園裡的哪個角落？為什麼？ 

2.引導兒童發表。 

3.教師提醒兒童慢慢說，不要慌張，因為慌張，不管說的好與不好，大家都要給說明的兒童掌聲鼓勵。 

4.教師說明，如果忘記回教室的路，可以請問大哥哥、大姐姐或是路過的老師。 

 二、分享參觀心得 

1.教師在黑板上畫出簡易的校園配置圖以及參觀路線圖。 

2.教師提出問題，讓兒童回想參觀過的路。 

（1）我們從教室出發後，先到達哪裡參觀？ 

（2）在音樂教室的隔壁，是什麼教室呢？ 

3.鼓勵兒童回答。 

4.教師提出問題：我們參觀過的場所裡面，有誰在為小朋友服務？ 

5.鼓勵兒童回答。 

6.教師提出問題，引導兒童討論各辦公室的用途。例如： 

（1）健康中心的哪些地方像醫院呢？ 

（2）校長室布置得像客廳，是要做什麼用的？ 

（3）校長室怎麼只有一個人呢？
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	二、學校的一天 1.一起去上學
	1-1-2

3-1-3

9-1-1


	【環境教育】1-1-1

【生涯發展教育】3-1-2


	能夠表達、分享上學途中的經驗，進而培養感恩的心。
	一、發表上學的經驗

1.教師提出問題：小朋友，從早上起床到出門前，爸爸媽媽說你們要做的事情有哪些？

2.引導兒童發表。

3.教師提醒兒童如果早晨睡過頭，先不要焦急，不要慌張，因為慌張容易發生意外事故。

4.如果忘記應該攜帶的東西，或遲到了，要向老師說一聲對不起。並且記得以後要早睡早起，上學就不必趕時間了。

5.教師提出問題：上學前有沒有吃早餐？教師應提醒兒童吃早餐的重要性，如果身體不舒服也應該向老師報告。

6.教師提出問題：

（1）小朋友，在早上上學的時間，你們是用什麼方式來上學的？

（2）你們是搭乘交通工具來上學的嗎？

7.請兒童說一說，是怎樣來上學的？

（1）教師可跟兒童說明，每個人的上學方式是因為父母在考慮過家裡的情況與安全後才決定的，因為每個人的家庭狀況不同，所以上學方式會不一樣。

（2）為安全起見，教師可建議兒童上學、放學時，請走相同的路線。

二、學唱上學歌曲

1.教師先播放CD，請兒童仔細聆聽。 

2.教師說明歌曲的意涵。

3.教師先帶兒童唸一次歌詞

4.教師放音樂，帶兒童唱一兩次。

5.教師放音樂，讓兒童唱一兩次。

6.教師指導兒童隨音樂的播放做動作。

7.熟悉歌曲動作後，加快速度。

8.教師播放CD，請兒童隨著歌曲做動作。

9.請兒童創造自己的肢體動作。

10.教師要兒童回家記得多練習唱幾次。

三、發表上學途中遇見的事物

1.教師提出問題：小朋友，在你上學的路上，你曾看過哪些人？曾經發生了哪些有趣的事情呢？

（1）每天早上可能會遇見不同工作的人，例如：交通警察、小販、交通糾察隊……等。

（2）在兒童回想上學途中的景物時，教師可多方提示，以引導兒童往更多方向回想。例如：路邊的便利商店、早餐店、交通號誌、動植物……等。

2.提醒兒童，注意上學、放學途中可能發生的狀況，教師可以和兒童來一段相關的狀況問答：

（1）遇見了鄰居的熟人，對方先跟你說：「小朋友，早！」你怎麼辦？

（2）看見不願意上學的小朋友在路邊哭泣，你該怎麼辦？

（3）有陌生人向你打招呼時，你該怎麼辦？

四、「你演我猜」的遊戲

請每位兒童回家和父母討論上學途中遇見哪一些人、事、物，要兒童表演給其他同學猜。

五、感謝幫助自己上、下學的人

1.教師提出問題：上學的路上，除了家人保護我的安全以外，還有誰照顧我的安全？

2.教師可藉著課本的圖片，喚起兒童回想每天早上的路途幫忙照顧兒童安全的人。在學校各重要路口會有導護教師、義工家長、與交通警察同時執勤，共同維護兒童上、下學的安全。

3.教師介紹交通警察和導護義工的工作。

4.引導兒童練習將對導護義工的感謝話語，說出：

（1）義工媽媽，早安。

（2）警察叔叔，辛苦了。謝謝您！
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	二、學校的一天 2.上課和下課
	2-1-1

3-1-3

7-1-3

7-1-11

9-1-6

9-1-8


	【環境教育】2-2-1

2-2-3

4-1-1


	1.透過上課的引導活動，能夠使用小學的廁所，並了解如廁的禮貌，以及維持廁所與自己的清潔。

2.能夠注意遊戲的安全，並且能進行快樂的分享與彩繪創作。
	一、安全的玩遊樂器材

1.教師提出問題：在學校的遊戲場裡，你們能夠說出這些好玩的遊戲器材的名字嗎？

2.師生討論校園裡的遊戲器材種類及名稱。

3.教師提出問題：小朋友，你知道玩遊樂器材時，要注意什麼安全嗎？

4.鼓勵兒童自由發表。

5.教師帶兒童到遊戲場活動，出發前要先提醒兒童遊戲的規則、秩序，及使用遊戲器材的安全等，並應隨時注意兒童的行為，適時給予指導。

6.教師歸納兒童提出的答案，說明玩遊樂器材時要注意哪些事項。

7.教師說明：兒童遊戲場的意外發生，以從高處跌落地面所佔比例最高。因此，小朋友玩遊戲器材時不要爬的太高，要注意安全。

8.教師說明：兒童遊戲場的遊戲器材有限，小朋友要輪流玩，讓大家都有機會玩。教師可在這個階段訂出共同的約定，例如：排隊輪流玩、不隨意推擠別人、遵守遊戲規則。

9.對於無法與他人一起活動的兒童，教師應給予能引起意願的語句，並介紹比較活潑的同學和他一起遊戲。

10.學校的兒童遊戲場，要經常管理與維護，以免產生危險的問題。

二、快樂分享

1.教師提出問題：小朋友，你們剛才在遊戲場裡玩過最好玩的遊戲器材是什麼呢？

2.鼓勵兒童分享自己最喜歡的遊戲器材。

3.教師提出問題：小朋友，你們剛才在遊戲場裡，有沒有發明什麼新的玩法呢？

4.鼓勵兒童分享自己有創意的玩法。

三、習作指導

透過習作，教師可以指導兒童校園裡的遊戲器材使用安全。教師說明萬一受傷了，要立即報告老師。

四、畫玩遊戲

1.教師提出問題：在學校裡，你們喜歡的遊戲場地有哪些？

2.鼓勵兒童分享、描述自己最喜歡的遊戲場。

3.教師說明蠟筆及彩色筆的使用方法。

4.教師說明遊戲場有許多小朋友會去玩遊戲，他們玩得很快樂，請小朋友把他們玩遊戲的情景畫出來。

5.請兒童繪製自己最喜歡的遊戲場所與遊戲。請兒童依情境想像玩遊戲的情景。

6.兒童進行構圖。

五、作品分享

1.兒童進行上色步驟。

2.作品發表與欣賞。

六、我會做會轉動的玩具

1.事先請小朋友準備柱狀形體的物品。

2.教師說明柱狀體外形基本特徵。

3.欣賞「看誰溜得快」VCD，指導兒童如何進行製作。

4.兒童進行製作。

5.裝飾作品。

6.作品發表與欣賞。

七、上廁所的注意事項

1.教師在上課前，可事先於黑板上畫出簡易的教室與學校廁所配置圖。

2.教師提出問題：小朋友你們知道在學校的哪些地方有廁所嗎？

3.請兒童自由發表。

4.教師提醒兒童儘量在下課時間上廁所，若是上課時想上廁所，千萬不要憋尿，只要舉手報告，並且結伴去上廁所。

5.教師介紹上課和下課時要上廁所的注意事項，例如有：

（1）上課時如要上廁所要舉手報告。

（2）下課要記得上廁所

（3）上廁所時要和同學一起去。

（4）不可在廁所裡玩遊戲。

八、上廁所的清潔與衛生

1.教師提出問題：小朋友，你們知道上廁所要怎樣保持自己和廁所乾淨清潔嗎？

2.鼓勵兒童自由回答。

3.教師歸納兒童的回答，引導兒童認識下列維持自己與廁所的清潔與衛生事項：

（1）女生上廁所前記得要帶衛生紙。

（2）大、小便要對準便斗。

（3）大便要擦拭乾淨。

（4）記得要沖水。

（5）廁所出來要洗手。

九、上廁所的禮貌

1.教師提出問題：小朋友，上廁所也要有禮貌的表現呵！你們知道上廁所時，有哪些表現是有禮貌的行為？

2.教師歸納兒童的回答，引導兒童認識下列上廁所的禮貌表現：

（1）上廁所前要敲門。

（2）出來廁所前要先整理好衣服。

（3）離開廁所要關上廁所的門。

（4）洗完手後要把水龍頭關緊。

十、進行習作指導

指導兒童完成習作的活動。
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	二、學校的一天 3.放學了
	1-1-2

3-1-3

7-1-3

7-1-4


	【人權教育】1-1-2

【家政教育】3-1-1

3-1-3


	透過排路隊的引導活動，兒童能夠了解上學、放學路途的安全及基本的交通號誌，並懂得保護自己。
	一、練習準備放學

1.教師提出問題：小朋友，你們知道每天什麼時候可以回家？回家前要做些什麼事情呢？

2.請兒童自由發表，並歸納出放學前要記得整理書包。

3.教師指導兒童練習放學時的收拾抽屜及書包。

4.教師指導兒童依序走出教室外，練習排放學路隊。

5.教師提出問題：小朋友，你們記得在放學的時候，會看到哪些人和哪些東西呢？

6.引導兒童討論發表每天放學路上可能會遇見的人、事、物。

7.指導兒童在上學和放學的路上應注意的安全及禮貌。

二、認識學校附近的交通

1.教師在黑板上畫出簡易的「學校附近的交通圖」（以方框代表學校、標示出幾個門口位置）。

2.必要時，教師可以帶領兒童到學校外圍實地勘查一圈。

3.教師提出問題，引導兒童觀察，例如：

（1）要怎樣離開校園？

（2）哪個門口有陸橋（地下道）？

（3）哪個門口有紅綠燈？

（4）哪裡是大馬路？

（5）哪裡有公車站牌？

（6）走哪一個校門，才可以回到家？

（7）要怎樣走才安全？

4.提醒兒童仔細觀察人行道周邊的樹木及花草等，以培養兒童運用五官的能力。

5.教師並可利用課本的「安全愛心站」（或是「安全導護站」）引導兒童知道在上學或是放學的路上，若是遇到危險，需要求救時，可以找有這些標識圖案的商店尋求救援。

三、路上的交通號誌

1.在上課前一週，請兒童回家與父母共同討論調，上學、放學途中看到哪些交通號誌？

2.教師提出問題：小朋友，你們在學校的附近見過這些交通號誌嗎？

3.教師可利用課本呈現的圖片與習作裡的交通號誌，讓兒童回想上學途中遇見過的各種不同交通設施，例如：閃光黃燈、紅綠燈、地下道、天橋、行人穿越道、單行道等。

4.師生共同討論在上學、放學途中可能遇見的交通號誌。

5.教師提出問題：遇到這些號誌時，應該怎麼辦？

6.教師介紹常見的交通號誌和應注意的交通規則，例如：

（1）看到馬路對面的紅燈要停下來。

（2）看到馬路對面的綠燈亮起來，就可以行走穿越馬路。

（3）行人要走行人穿越道。

（4）行人過馬路時要小心四周的車子。

7.教師在此活動同時可提醒兒童仔細觀察人行道周邊的樹木及花草等，培養兒童運用五官的能力。

四、交通行動劇

1.全班演出交通行動劇。

2.利用大紙箱當作汽車車身，紙箱外頭貼上紙盤當作車輪，就可以當作小汽車。

3.考驗兒童是否會遵守交通&#35049;則。

五、學唱放學歌曲

1.教師在上課前先準備好錄音機、「放學歌」的音樂CD。

2.教師先播放CD，請兒童仔細聆聽。

3.教師說明歌曲的意涵。

4.教師先帶兒童唸一次歌詞。

5.教師放音樂，帶兒童唱一兩次。

6.教師放音樂，讓兒童唱一兩次。

7.教師指導兒童隨音樂的播放做動作。

8.熟悉歌曲動作後，加快速度。

9.請兒童創造自己的肢體動作。

10.教師要兒童回家記得多練習唱幾次。
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	三、和自然做朋友 1.親近植物
	1-1-5

4-1-2

4-1-4

5-1-1

5-1-2


	【環境教育】1-1-1

1-1-2

3-1-1

【人權教育】1-1-2

【生涯發展教育】3-1-1


	透過「蒐集」、「製作」等活動，加深對花、草和樹木的興趣和認識。
	一、蒐集花、草、落葉和自然物

1.指導兒童進行蒐集校園自然物活動，並適時說明只能撿拾落花、落葉、掉落樹枝等，不可以任意摘或攀折花木。

2.到校園撿拾掉落的各種形狀和顏色的花、草和樹葉。

3.說一說，為何只能撿拾落葉落花，不能隨意摘採？

二、發表觀察心得

1.請兒童將蒐集到的自然物，排列桌面。

2.指導兒童進行觀察和發表觀察心得：

（1）請兒童說一說，花草和樹葉有哪些形狀（例如：橢圓形的、針狀的、圓形的、水滴形的、羽毛形的）？並請自願的兒童上臺，在黑板上畫出來。

（2）請兒童說一說，哪些花草、樹葉的顏色令自己印象深刻？

3.從課本上的照片中可以發現：葉子的顏色不一定都是綠色的、同一片葉子的顏色不一定相同、同一棵樹的葉子顏色也不一定相同，教師可以藉此提示兒童仔細觀察周遭的植物，引發他們對大自然的興趣。

三、完成習作

用色鉛筆畫下漂亮的葉子。

四、大地拼圖

1.進行排排葉子的遊戲：

（1）蒐集許多樹葉放入塑膠袋內。

（2）從地上畫的開始線，在老師說「開始」後，開始一片一片排樹葉。

（3）如果樹葉沒有連接好，隔了一段距離，那就要重新排起。比一比，誰排得最長！

2.指導兒童利用所蒐集到的自物，分工合作進行「大地拼圖」。

3.發表和欣賞各組的創作。
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	三、和自然做朋友 2.我的樹朋友
	1-1-1

1-1-5

4-1-2

7-1-1

7-1-4

8-1-3

9-1-1

9-1-3

9-1-9


	【環境教育】1-1-1

1-1-2

3-1-1

【人權教育】1-1-2

【生涯發展教育】3-1-1


	1.透過親近校園樹木活動，由喜歡而愛惜樹木，並能察覺樹木有很多種類。

2.透過親近校園花和草活動，由喜歡而愛惜花和草，並能察覺花和草有很多種類。
	一、校園巡禮

1.出發前，請兒童在教室閉目回想，並發表校園中印象最深刻的樹木。

2.教師引導兒童主動介紹自己已經認識的樹木名稱及其所在的位置。

3.教師帶領兒童進行校園巡禮，熟悉校園中樹木位置。

4.認識校園裡的各種樹木。

5.指導兒童選一棵最喜歡的樹做觀察對象。

二、觀察「我的樹朋友」

1.教師先以一棵樹為例，介紹樹的基本構造（樹根、樹幹、樹葉、樹枝）。

2.教師指導兒童對自己選定的「樹朋友」進行觀察，觀察方向包括：

（1）看一看：先從遠處觀察樹的外形，再從樹的根部開始觀察，例如：樹根是否明顯易見？樹幹的顏色、粗細？樹頁的顏色、形狀？

（2）摸一摸：樹葉、樹幹、樹根的表皮。

（3）聞一聞：樹葉、樹幹、樹根的味道。

（4）和樹木比身高：請兒童和樹木站在一起，比一比自己的身高到達樹木的哪個高度？

（5）抱一抱大樹：量一量樹的腰圍。

三、介紹「我的樹朋友」

1.請兒童根據自己觀察的心得，畫出自己的「樹朋友」，並向同學介紹。

2.發表對樹朋友的觀察心得。

3.請兒童分組討論如何和大樹相處，當大樹的好朋友。

4.分組認養校園中的樹木，討論如何去愛護認養的樹木。

5.為認養的樹木命名。

6.建議兒童，持續觀察「我的樹朋友」的成長變化，將會發現更多的樂趣。

四、票選活動

全班參與投票選出心目中的校樹。

五、拓印「我的樹朋友」

1.請兒童準備2B的鉛筆及白紙。

2.觀賞「樹木拓印」VCD製作過程。

3.教師指導兒童拓印樹木表皮技巧，要輕緩的拓印，避免傷及樹木表皮。

4.請兒童動手拓印樹皮。

5.教師說明拓印樹葉表皮技巧。

6.請兒童動手拓印樹皮。

六、剪貼我的樹朋友

1.利用拓印的成品，修剪成該樹樹幹和枝條的樣子。

2.將剪貼下來形狀組合成一棵特別的樹。

3.模仿該樹的樹形貼上落葉，如果落葉不夠，可拓印樹葉後剪貼，也可以用畫的。

七、共同欣賞

1.作品發表與欣賞。

2.將作品張貼在教室。

八、在草地上玩遊戲

1.請兒童說一說，適合在草地上玩的遊戲，例如：火車過山洞、老鷹捉小雞、鬥酢漿草或松樹枝遊戲等。

2.說一說在草地上玩遊戲要注意的安全。

3.在草地上玩遊戲「老鷹捉小雞」。

九、到校園觀察各種不同的花和草

1.引導兒童巡視觀察校園中花、草植物，指導兒童觀察方向（教師可將兒童依小組做分配，有些小組負責觀察花，有的小組負責觀察草的部分）：

（1）看一看花草的顏色、外形、表面、長相……等。

（2）摸一摸花草表面的感覺。

（3）聞一聞花草有什麼味道。

（4）聽一聽風和小鳥、小蟲在花草間的聲音。

十、發表觀察心得

1.請兒童逐項表觀察心得：

（1）說一說看到哪些不一樣的花草植物？

（2）說一說這些花和草有什麼特別的味道？

（3）說一說這些花和草摸起來有什麼感覺？

2.請兒童發表最喜歡的一種花草。

十一、唱跳「蝴蝶」歌曲

1.請兒童說一說，蝴蝶為什麼喜歡花朵。

2.請兒童模仿蝴蝶飛舞採蜜的動作。

3.教唱「蝴蝶」歌曲。

4.教師說明歌曲的意涵。

5.教師先帶兒童唸一次歌詞。

6.教師放音樂，讓兒童唱一兩次。

7.教師指導兒童隨音樂的播放做動作。

8.熟悉歌曲動作後，加快速度。

9.教師要兒童回家記得多練習唱幾次。

十二、完成習作

1.完成習作，認識音的高低變化。

2.觀賞蝴蝶滿天飛VCD後，完成習作的蝴蝶花園。
	7
	紙筆評量、作業評量、口頭報告、作品、表演
	

	三、和自然做朋友 3.校園裡的小動物
	1-1-5

4-1-2

5-1-2


	【環境教育】1-1-1

1-1-2

3-1-1


	1.透過校園實地觀察，了解校園裡小動物的種類和生活習性。

2.運用五官觀察生活周遭的小動物，運用視覺藝術創作形式，表達自己的感受和想法。
	一、發表曾經看過哪些小動物

1.說一說，在住家附近、公園或校園裡看過的小動物。

2.利用課本上的照片，確認看過的小動物，並說出牠的名字。

3.說一說，在什麼地方看過這些小動物，牠們各有什麼特別的地方？

二、尋找並觀察小動物

1.教師可以利用課本的圖，引導兒童察覺小動物在哪些地方活動，再到校園中找尋小動物的蹤跡。

2.到校園裡尋找小動物。

3.聽一聽，有沒有小動物的叫聲？

4.找一找，小動物在哪裡？

5.看一看，小動物在做什麼？

6.請兒童聽一聽，小動物的叫聲有什麼不同？ 

7.請兒童自由發表所觀察的小動物的各種特徵和習性。

8.校園自然環境中，常有小動物出沒，引導兒童到校園進行觀察時，應注意指導兒童愛護小動物，且不任意打擾小動物生活的尊重態度。

9.對於找不到動物而感到難過的兒童，教師要伸出援手，引導他尋找、觀察的技巧。

三、完成習作

利用習作附件完成習作。

四、模仿小動物

1.選定要模仿的小動物。

2.兒童自由選定個別或合作表演模仿小動物運動的方式。

3.教師可以利用課本的圖提示兒童，表演時，可以合作也可以各自模仿，並且可以利用身邊的東西當作道具。

4.表演活動最好能在空曠的空間進行，例如：禮堂、穿堂、樹蔭下等。

5.運用節奏快慢不同的音樂，表演小動物的運動方式。

6.以拍手方式帶入「打節拍」簡易節奏練習。

7.教師依據兒童選定表演的動物種類，搭配節奏快慢不同的音樂，讓兒童體驗音樂節奏快慢的不同，動物運動的速度也跟著不同。

五、演唱小動物歌曲

1.教師在上課前先準備好錄音機、「小蜜蜂」的音樂CD。

2.教師先播放CD，請兒童仔細聆聽。

3.教師說明歌曲的意涵。

4.教師先帶兒童唸一次歌詞。

5.教師放音樂，帶兒童唱一兩次。

6.教師放音樂，讓兒童唱一兩次。

7..教師指導兒童隨音樂的播放做動作。

8.熟悉歌曲動作後，加快速度。

9.教師播放CD，請兒童隨著歌曲做動作。

10.請兒童創造自己的肢體動作。

11.教師先播放CD，請兒童隨著歌曲做自己創造的的肢體動作，自由創作自編動作，一邊唱一邊表演。

12.教師要兒童回家記得多練習唱幾次。

六、運用樂器為歌曲伴奏

1.教師指導兒童使用樂器練習四拍子的節奏。

2.教師指導兒童使用樂器為小蜜蜂伴奏。

3.全班分成兩組，一組演唱，一組使用樂器伴奏。

4.交換角色，再練習一次。
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	三、和自然做朋友 3.校園裡的小動物
	4-1-4

5-1-1


	【環境教育】1-1-1

1-1-2

3-1-1


	透過蒐集自然物，製作拼貼小動物造形，培養創作發表能力，並學習欣賞與分享他人作品的態度。
	一、蒐集自然物

1.展示蒐集到的樹枝、落葉、小石頭等自然物。

2.教師也可以事先蒐集一些自然物，如果兒童蒐集的量不夠時，可以適時的提供援助。

3.說說看，還可以用什麼材料製作小動物造形？

二、拼貼小動物造形

1.觀賞「樹葉拼圖」VCD製作過程。

2.利用樹枝、落葉、落花、果實、沙、小石頭等自然物，拼貼小動物造形。

3.請兒童準備白膠、厚紙板，也可以自行攜帶其他的配件，例如：奇異筆、活動眼睛。

4.鼓勵兒童運用自然物的顏色、形狀等特性製作動物造形，可以做立體的，也可以做成平面的。

5.製作小動物拼貼作品。

三、欣賞大家拼貼的小動物造形

1.作品展示。

2.發表自己作品的特色。

3.說一說，自己最喜歡哪些作品和喜歡的理由。
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	四、親近泥土 1.泥土的祕密
	1-1-5

7-1-1

7-1-4

7-1-6

7-1-9

8-1-1

9-1-1

9-1-2


	【環境教育】1-1-1

1-1-2

2-1-1

3-1-2

4-1-1


	1.透過尋找和親近泥土的活動，運用五官細心觀察泥土，並有新奇的發現。

2.透過五官，觀察泥土的鬆硬、乾溼、顏色和氣味，養成善用五官觀察並獲得資訊的能力。
	一、引起動機

1.小朋友，我們來玩一個遊戲，老師先有三個提示，你來猜猜老師袋子裡是什麼東西？

（1）它是植物生長很重要的東西呵！

（2）在很多地方都可以找到它！

（3）有許多小動物住在裡面呵！

2.知道是什麼了嗎？你也可以問老師問題？

二、觀察泥土裡的祕密

1.教師揭示：課本「泥土的祕密」掛圖，並詢問兒童：

（1）小朋友，誰可以到黑板上告訴老師圖上的泥土在哪裡？

（2）除了這些地方以外，哪裡還會有泥土呢？

（3）課本「泥土的祕密」裡面的小朋友在做什麼呢？

（4）泥土表面看得到東西嗎？

2.你覺得他們都看到什麼呢？

三、親近泥土

1.教師課前調查校園中的泥土地，有沒有泥沙、石頭、洞穴或小動物活動的痕跡等，可用來規劃課程進行時，活動場所選擇的參考。

2.利用校園有泥土的地方，進行親近玩泥土的活動。

四、完成習作

完成習作「泥土裡的祕密」。

五、玩泥手印

1.在泥土上澆上水。

2.泥手印製作可以使用宣紙或棉紙效果比較好。

3.教師準備報紙，引導兒童製作泥手印畫。

4.請兒童發表、分享製作泥手印畫的心得。

5.下一節課的準備：交代兒童蒐集一小袋的泥土。

6.玩泥手印當天可事先通知家長當天為兒童穿著較簡便的衣物及準備一套乾淨的衣物。

六、看一看帶來的泥土

1.小朋友，大家都蒐集了泥土，請你拿出來，我們一起來看大家蒐集到的泥土。

2 .觀察泥土會弄髒手、腳和衣服，事前希望家長能為兒童事先修剪指甲，避免泥沙卡在指縫間，並為兒童準備一套乾淨的衣物可以替換。

3.兒童互相觀摩。

七、和泥土做朋友

1.大家都看完了同學們帶來的泥土，現在請你告訴老師，你是在哪裡找到這些泥土呢？

2.現在，我們要觀察泥土。請你們把報紙鋪在桌上，然後倒出泥土，仔細做觀察呵！請你聞一聞，泥土是什麼氣味？看一看，泥土是什麼顏色？摸一摸，有什感覺？

3.說一說，在日常生活中泥土有什麼用途？

4.小朋友，比比看不同地方找到的泥土，什麼不一樣呢？

5.找找看，泥土裡有什麼東西呢？

6.教師指導兒童使用放大鏡的方法，並說明放大鏡最主要是用來觀察細小的物質。

7.教師說明泥土因所含的礦物質和有機質成分不同，或是乾、溼狀況不同，顏色就會有所差異。

八、泥土和水

1.我們把泥土加水試試看會有什麼情形產生？

2.比較看看加入不一樣的水時，會有什麼不同的情況發生。

3.教師說明泥土加水攪拌會產生混濁的現象，放置一段時間後會泥沙會往下沉，不會溶解在水中。

4.教師說明玩泥土後，沾滿泥土的手要先在水桶中做初步清洗，再到洗手臺上洗淨雙手，避免泥土堵塞洗手臺。
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	四、親近泥土 2.奇妙的泥土
	4-1-2

4-1-4


	【環境教育】1-1-1

1-1-2

2-1-1

3-1-2

4-1-1


	1.能知道泥土的各種用途。

2.能用陶土做出自己想像的造形，培養欣賞、表現與創新的能力。


	一、認識泥土的各種用途

1.教師展示課本圖片。

2.教師說明泥土有各種用途。

3.教師請兒童發表自己知道哪些泥土的用途。

一、陶土作品欣賞

1.請兒童欣賞陶土作品。

2.教師請兒童說一說最喜歡的是哪一個陶土作品？為什麼？

二、陶土真好玩

1.教師發給兒童每人一份陶土，請兒童捏捏看，並說一說捏陶土的感覺。

2.製作陶土可能會弄髒衣物，可事先告知家長為兒童準備圍兜，上課時使用，以維護衣物清潔。

3.請兒童發表如何讓陶土改變形狀的方法。

4.教師說明：可以用捏、壓、搓、揉、拍、打、擠等方法改變形狀。

5.請兒童比較看看，泥沙和陶土有什麼不一樣的地方呢？

6.教師說明：泥土的顏色較深，陶土接近黃褐色；泥土的顆粒較大，陶土的顆粒較細；陶土的黏性比泥土佳；陶土的可塑性比泥土高。

三、動手捏陶土

1.師生共同欣賞「可愛的小動物」VCD陶土製作過程。

2.玩陶土。

3.動手捏陶土（兒童在捏陶時，都具有很大的創意，也很喜歡捏陶活動，但在泥塊、泥條或圓球的黏接處理上有困難，需要教師引導兒童黏接的技巧）。

4.鼓勵兒童發揮想像力，運用泥條、泥球和泥塊組合出不同的東西。

5.教師請兒童將自己的作品置於教室四周，舉辦「陶土博覽會」活動。

6.請兒童介紹自己的作品。

7.讓兒童互相觀摩彼此的作品。

8.活動完畢，清洗工具、手、腳時，最好能先在裝水的水桶內清洗，再把汙水倒在花園或大樹下，以免水管堵塞。

9.未使用完的陶土，應該放在塑膠袋內，並把袋口封住，或是用溼抹布蓋住，否則很快就會因為水分蒸發、太過乾燥而不容易揉捏。

10.陶土作品陰乾大約需要一星期，教師可在教室選擇一個地方，擺放兒童的作品，以免作品碰撞或掉落而損壞。
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	四、親近泥土 3.泥土與小動物
	1-1-5

4-1-2

6-1-2

7-1-1

9-1-7


	【環境教育】1-1-1

1-1-2

3-1-2

4-1-1

【人權教育】1-1-2

【家政教育】3-1-2


	1.能認識在泥土中與泥土上活動的小動物。

2.能演唱「螞蟻搬豆」歌曲，並配合歌曲做&#20371;動。
	一、泥土與小動物

1.教師先勘查校園中較容易發現小動物的地點（人不常走動的泥土表面出現小動物的機率較高），避免兒童看不到小動物而失望。

2.教師帶兒童至校園進行尋找小動物的活動。（若是沒辦法進行實際教學，可以利用圖卡或教學VCD授課。）

3.教師請兒童輕輕翻開石頭或撥開草叢，尋找小動物的蹤跡。

4.請有帶工作的兒童挖開泥土，觀察是否看到小動物？

5.若是發現小動物，請兒童安靜觀察，不要驚動牠們，也不要隨意觸碰。

6.教師請兒童觀察這些小動物在做什麼？（兒童只要回答出在睡覺、在搬東西或爬來爬去即可。）

7.教師告訴兒童觀察到的小動物名稱。

8.教師告訴兒童有許多動物會在泥土中生活，例如：蚯蚓、雞母蟲、螞蟻、蟋蟀、馬陸……等。

9.若是兒童在校外有機會看到這些小動物，可以請他們再仔細觀察牠們的外形，但千萬不要觸碰，因為有些小動物可能有毒。

二、演唱螞蟻搬豆

1.能演唱歌曲「螞蟻搬豆」。

2.能聽辨二拍子的強弱。

3.能了解團結合作的精神。 

教學流程：

1.請兒童說一說，平常看到螞蟻工作的情況。

2.教師說明螞蟻團結搬運東西的精神。

3.教師請兒童發表，什麼事情需要大家一起團結合作，較容易完成，如：打掃教室環境、搬運重物……。

4.教師播放「螞蟻搬豆」歌曲CD，請兒童聆聽。

5.教師說明歌曲的意涵。

6.教師先帶兒童唸一次歌詞。

7.教師請兒童隨琴聲習唱歌曲。

8.教師指導兒童隨音樂的播放做律動。

9.教師用節奏樂器拍打出二拍子的強弱。

10.二拍子的強弱為：強—弱。

11.請兒童聽辨出強弱的不同。

12.教師請兒童用手掌和手指頭跟著拍打出二拍子的強弱。 

（強以拍手表示，弱以手指點手心表示。）

13.教師請兒童一邊習唱歌曲，一邊拍打二拍子強弱。

14.教師也可請兒童用不同的方式表示強弱，如拍膝、踏腳……。
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	五、美妙的聲音 1.聆聽聲音
	1-1-5

4-1-2

5-1-2


	【環境教育】1-1-1

1-1-2


	1.聆聽大自然和周遭的聲音，能辨識聲音的位置，確立人與空間的概念，培養認識周圍環境且能做適切反應的能力。

2.能將聽過的聲音，藉著語言或肢體描述感受，培養審美與思辨的能力。
	一、聽聲音尋找聲音的來源

1.教師先在黑板上，畫出簡易教室設置圖，再引導兒童進行活動。活動過程中應讓兒童自己察覺：要畫出聲音來源位置時，最好以周圍的環境作為判斷的標準，例如：在黑板的左邊或前門的後方等。

（1）教師請兒童靜坐，並閉上眼睛玩聽聲音。

（2）引導兒童說一說，聲音從哪裡來？

（3）把聽到的聲音來源寫在黑板上。

2.兒童在尋找聲源時，除非兒童茫然不知所措，教師才提問（輔助問語），否則僅由兒童自己學習，或同儕互相學習。

二、記錄聲音

1.教師選擇聲音較豐富的角落，例如：池塘邊的大樹下。可以布置一些發聲的器具，以提高兒童聆聽的興趣。

（1）教師請兒童靜坐，並閉上眼睛玩聽聲音。

（2）引導兒童說一說，聲音從哪裡來？ 

（3）請兒童將聽到的聲音記錄下來。

三、唱跳「鐘聲」歌曲

1.教師先播放「鐘聲」CD，請兒童仔細聆聽。

2.教師先帶兒童唸一次歌詞。

3.教師說明歌曲的意涵。

4.教師放音樂，帶領兒童唱一兩次。

5.教師放音樂，讓兒童唱一兩次。

6.教師指導兒童隨音樂的播放做動作。

7.熟悉歌曲動作後，加快速度。

8.教師要兒童回家記得多練習唱幾次。

四、尋找聲音的遊戲

1.教師事先安排負責發出聲音的兒童，請他們事先準備好要發出聲音的方法和用具。例如：敲玻璃杯、敲桌子、拍手、哨子、鈴鼓……等。再請兒童圍成圓圈，猜出聲音的來源和發出聲音的方法。

（1）請兒童圍成圓圈。

（2）用抽籤方式抽出負責敲擊聲音的兒童。

（3）其他同學閉眼聆聽，猜測聲音的來源和發出聲音的方法。

五、唱跳「捉迷藏」歌曲

1.教師先播放「捉迷藏」CD，請兒童仔細聆聽。

2.教師先帶兒童唸一次歌詞。

3.教師說明歌曲的意涵。

4.教師放音樂，帶領兒童唱一兩次。

5.教師放音樂，讓兒童唱一兩次。

6.教師指導兒童隨音樂的播放做動作。

7.熟悉歌曲動作後，加快速度。

8.教師要兒童回家記得多練習唱幾次。

六、聆聽大自然的聲音

1.到校園裡靜心聆聽校園周遭的自然聲音（例如：流水、鳥叫、打雷……等）。

2.說一說，聽到哪些聲音？

3.說一說，除了校園裡的聲音，還聽過哪些聲音（例如：廣告車的叫賣聲、汽車開過的聲音、動物的叫聲……等）？

4.說說看，哪些是大自然的聲音，哪些不是大自然的聲音？

七、聲音的模仿

1.請兒童兩人一組上臺表演各種聲音，讓大家猜猜表演是什麼聲音。

2.請全班投票選出表演最棒的小組，教師給予鼓勵。

八、練習「雨的聲音」唸謠

1.教師先播放「雨的聲音」CD，請兒童仔細聆聽。

2.教師先帶兒童唸一次。

3.教師撥放CD，帶領兒童唸一兩次。

4.教師撥放CD，讓兒童唸一兩次

5.以拍手練習簡單節奏，進行節奏遊戲。

6.熟悉動作後，加快速度。

九、完成習作

能寫下習作中視大自然的聲音有幾種。

十、模仿動物的叫聲

1.教師運用事先準備好的歌曲錄音帶，練習模仿動物的叫聲

2.請兒童出來模仿動物的叫聲。

3.不管兒童用哪一種方式模仿，都要給予肯定，讓聲音的面貌以多元的方式呈現。

十一、認識五線譜

1.教師運用五線譜掛圖指導兒童認識五線譜。

2.請兒童依掛圖認識間與線。

十二、唱跳「動物的聲音」歌曲

1.教師先播放「動物的聲音」CD，請兒童仔細聆聽。

2.教師先帶兒童唸一次歌詞。

3.教師說明歌曲的意涵。

4.教師放音樂，帶領兒童唱一兩次。

5.教師放音樂，讓兒童唱一兩次。

6.教師指導兒童隨音樂的播放做動作。

7.熟悉歌曲動作後，加快速度。

8.配合練唱「動物的聲音」歌曲拍手練習簡單節奏，進行節奏遊戲。
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	五、美妙的聲音 2.聲音的模仿和表演
	4-1-1

4-1-2

4-1-4

5-1-2

6-1-1

6-1-2


	【環境教育】1-1-1

1-1-2


	1.透過世界名曲音樂欣賞，以涵養音樂欣賞素養，從中模仿學習中，養成藝術創作的能力。

2.藉著玩偶或角色扮演家庭成員的對話，扮演出男、女、童音等角色。
	一、音樂欣賞

1.引導兒童討論不同動物發出的聲音。

2.進行音樂欣賞之前，教師可先引導兒童學習動物的叫聲及動作。

3.選播法國作曲家聖桑（Charles Saint-Saens）的「動物狂歡節」（全曲十五樂章，共二十一分鐘，教師可挑選適用樂章逐一欣賞）。

4.教師可先將「動物狂歡節」內容略作敘述，並指導兒童於欣賞音樂過程中，想像動物舉行慶祝嘉年華會的畫面。

5.兒童可能分辨不清樂曲中出現的動物，亂猜或甚至爭議不休，教師要能適時說明。

6.在正式欣賞音樂之前，教師也要提醒兒童注意欣賞音樂應該注意的秩序和禮貌，才不會因為兒童的過於興奮，干擾其他同學的欣賞。

7.引導兒童跟隨樂曲不同章節，欣賞由不同樂器所表現的不同動物的特質。

8.請兒童說出不同樂章所代表的動物可能是什麼？

9.請兒童說出最喜歡的樂章是哪一部分？為什麼？

二、音樂律動

1.在兒童都能大致了解「動物狂歡節」樂曲內涵後，讓兒童分組選出最喜歡的動物樂章，並配合選定的動物樂章，簡單設計律動表演。

2.進行動物狂歡節律動表演，重點在兒童能享有快樂律動和製造歡樂氣氛，不必要求兒童動作和聲音是否一定標準。

三、完成習作

1.勾選「動物狂歡節」中有出現的動物。
2.能用鉛筆畫出自己最喜歡的動物，並用色鉛筆上色。

四、模仿家人說話

1.教師提問：說一說，家裡有哪些人？他們大都做些什麼事？說些什麼話？

2.教師可請兒童自願或指定部分兒童，模仿家中成員的說話聲音。

3.模仿聲音時，要提醒兒童不可太過使力，以避免傷及喉嚨。

4.獎勵模仿表演生動的兒童。

5.教師並應隨時注意兒童表演時是否出現不當言詞，要能適時說明和指導。

五、模仿不同的聲音

1.教師可引導兒童練習模仿不同器具所發出的聲音，或是動物的聲音。

2.教師可請兒童自願或指定部分兒童，出來模仿表演。

3.獎勵模仿表演生動的兒童。

六、完成習作

將自己能模仿的聲音勾選出來。

七、角色扮演對話短劇

1.藉由兒童喜歡學習大人的特性，指導兒童演出家中成員的對話短劇。教師可利用輔助問語提問，引導兒童自行編劇。

2.演出時，兒童模仿說出暴力的或其他不恰當的語言時，教師要向大家說明，並進行個別輔導。

3.鼓勵兒童用不同的材料來製作玩偶，即使以真人演出，教師也可以接受，鼓勵加以裝扮，效果更好。

4.透過表演活動演出，可於演出後，讓兒童說一說自己演出及觀賞他人演出的感想。
	7
	紙筆評量、作業評量、口頭報告、表演
	

	五、美妙的聲音 3.好聽的節奏
	4-1-1

4-1-2

4-1-4

5-1-2

7-1-1


	【環境教育】1-1-1

1-1-2


	1.知道敲打可以發出好聽的聲音，並透過不同動物的叫聲，察覺聲音有長短快慢的不同。

2.藉著製作一個敲打能發出聲音的玩具，養成動手做的習慣。
	一、引起動機

1.透過自由開放的共同討論方式，讓兒童了解簡易的節奏樂器可使用的材料很廣泛。

2.請兒童回家後準備可以製作節奏樂器的材料和工具。材料的選擇：例如：木塊、瓶蓋、紙盒、玻璃瓶、鐵鋁罐、寶特瓶、身體或其他。

3.請兒童展示從家裡帶各種可發出聲音的材料，請兒童想想看要如何製作出簡單樂器。

4.請兒童檢視攜帶的製作樂器的材料是需要再加工，例如：廢置的鍋蓋或奶粉罐蓋，沒有先穿孔，無法穿繩子。

5.說出可讓各種材料發出聲音的方法。

6.想一想，要選擇哪一種方法來製作？

二、製作簡單樂器

1.教師指導兒童製作簡單樂器。

2.想一想，怎樣才可以讓自製的樂器發出更好聽的聲音？

三、共同欣賞

1.欣賞其他同學製作的簡單樂器。

2.觀察同學是運用了哪些材料製作出各自的節奏樂器。

四、好聽的聲音有節奏感

1.說一說，生活中有哪些聲音是好聽的？

2.說一說，怎樣可以讓敲打的聲音變好？

3.試試看，能不能敲打出好聽的聲音？

4.進行敲打節奏活動前，先指導兒童分辨噪音和好聽的聲音，並且適時引導兒童對於尊重他人的重要性，要能敲打出好聽又不干擾別人的節奏。

5.是否能利用自製樂器，敲打出不同的節奏。

6.是否能利用「敲打好聽的聲音」歌譜，敲打出有4/4拍子的節奏。

7.是否能分辨出長音和短音的不同。

五、發現節奏就在生活中

1.模仿自然物（動物、水、風）發出的聲音，並從中發現節奏（例如：蜜蜂「嗡嗡翁」、牛「哞」），一邊模仿聲音，一邊按照節奏敲打。

2.模仿器物（鐘錶、電鈴、喇叭）發出的聲音，並從中發現節奏。一邊模仿聲音，一邊按照節奏敲打（不限用節奏樂

3.利用自製樂器，敲打出不同的節奏。

六、敲打出好聽的聲音

1.配合課本「敲打好聽的聲音」，大家一起敲打出有4/4拍子的節奏。

2.分辨出長音和短音，請大家一起拍一拍、敲一敲。
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	六、玩具總動員 1.我的寶貝
	4-1-4

5-1-1

5-1-3

8-1-5


	【人權教育】1-1-2

【家政教育】3-1-1

3-1-2

3-1-5


	認識傳統民俗童玩。
	一、欣賞各式各樣的玩具

1.請兒童回家和家人或長輩討論哪些玩具可以帶來學校和小朋友一起玩？

2.請兒童將玩具帶到學校和同學分享。

3.小朋友都有帶玩具來，我們一起來觀賞，仔細看呵！等一下告訴老師，你最喜歡哪一個玩具？

4.請兒童介紹自己的玩具，並介紹要如何玩。

5.兒童在每個成長階段的發展能力都不同，玩具也有許多的不同，帶到學校的玩具，教師要叮嚀兒童珍惜使用。

二、珍惜玩具

1.請小朋友說說看，在家裡是如何照顧玩具的？

2.請小朋友說說看，在家中能和家人分享玩具嗎？

3.將兒童從家裡帶來的玩具放置在玩具角，共同約定玩過後要收拾整齊。

4.教師說明：有三種類型玩具對小朋友比較沒有實際幫助。第一類為流行性玩具，這類玩具通常都以模具為主，當下最流行的卡通由影像轉為實體商品，小朋友總是很難抗拒，但這類型玩具的操作意義低、單價也較高；其次是帶有聲光效果的玩具，例如：會走路的小動物、會發光的絨毛玩偶等，一開始會讓小朋友覺得很有趣，但玩過幾次便會興趣缺缺；最後就是電動玩具，小朋友若無法自我控制、長時間沈溺於電玩當中，很容易造成親子關係的疏離與衝突。

5.教師說明：玩具陪伴大家，在成長過程中留下許多美好回憶，如果能珍惜玩具並與人分享，才能發揮玩具最大的效益。

三、完成習作

1.利用習作附件製作童玩。

2.完成後，大家一起玩一玩。

四、欣賞有趣的童玩

小朋友，這是老師從網路上蒐集來的童玩的資料。小朋友你仔細看一看，你認識哪些童玩？或玩過哪些童玩？

五、蒐集童玩

1.請兒童回家和家人或長輩討論哪裡可以蒐集到有趣的童玩？

2.請兒童將蒐集的童玩帶到學校和同學分享。

3.小朋友都有帶童玩來，我們一起來觀賞，仔細看呵！等一下告訴老師，你最喜歡哪一種童玩？

4.留意兒童的個別差異，有些兒童家裡沒有爺爺、奶奶，有些兒童缺少玩民俗童玩的經驗，不能強迫兒童一定要介紹。

六、完成習作

1.勾選長輩小時後玩過哪些玩具。

2.利用習作附件製作紙蜻蜓童玩。

七、童玩競技大賽

1.教師先根據兒童帶來的童玩來分組（同類型的為一組）。

2.教師帶領兒童分組比賽。

3.現在，大家來玩一玩這些有趣的童玩。

4.玩童玩時，需要較大的空間，教師可以選擇室外的教學環境或是將課桌椅排開，空出活動的空間。

5.可以邀請學長、學姊或長輩指導童玩的玩法。
	7
	紙筆評量、作業評量、口頭報告
	

	六、玩具總動員 2.玩偶說故事
	4-1-1

4-1-4

5-1-1

9-1-6


	【環境教育】1-1-1

【人權教育】1-1-2

【家政教育】3-1-1

3-1-5


	1.能利用會動的玩偶和同學共同合作編故事，並且將故事演出來。

2.利用磁鐵隔著紙、木片、玻璃等也能吸鐵的特性，做會動的玩偶。

3.會利用不同的素材，例如：襪子、手套等，製作會動的玩偶。
	一、引起動機

1.教師利用自製玩偶表演：小朋友，我是新來的○年○班的小朋友，你們好！我叫小猴。

2.老師手上的玩偶會動，很有趣喔！小朋友想不想來做一個會動的玩偶？

3.教師先讓兒童猜測，為什麼偶會動？經由一連串的猜測、操作，引發兒童的驚訝、迷惑和想要探究的興趣。

4.教師介紹說明磁鐵玩偶會動的特性，讓兒童發現磁鐵有「互相吸引」的特性、也有「互相排斥」的特性。

5.玩磁鐵遊戲。

6.磁鐵可以透過鐵板吸住玩偶，讓玩偶動起來。

7.製作玩偶可以是手指偶、布偶、磁鐵偶、棒偶或是襪子偶，兒童可以依照決定偶的類別來決定材料。

二、大家來編故事

1.教師說明：我們先分組討論出一個你們喜歡或自己編的故事。

2.小朋友想一想故事需要哪些人來演呢？有哪些角色呢？

3.你們想不想像老師一樣（手上拿玩偶）操作玩偶呢？ 那我們一起來做故事中角色。

三、完成習作

將討論好的故事名稱與角色製作人選寫在習作中。

四、動手做玩偶

1.指導兒童做會動的玩偶，依照討論選擇製作材料。

2.動手做會動的玩偶。

五、演出玩偶戲

1.大家的玩偶都做好了，我們一起來排演你們要演的玩偶戲。

2.讓兒童分組練習排演，教師可各組巡視，指導較無法分配工作的組別。大多數的兒童會討論熱烈，少數兒童並不參與，教師應鼓勵他們參與。

3.分組抽籤決定各組表演順序。

4.進行表演活動。

5.大家一起來欣賞同學們的表演。

6.進行操作紙偶說故事的活動時，必須分工合作，才能圓滿達成，因此，小組成員間如果發生爭執，教師應提供適當的協助。

六、心得分享

1.教師詢問兒童哪一組表演得最好？為什麼？

2.教師詢問兒童哪一組需要改進？為什麼？
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	六、玩具總動員 3.好玩的童玩
	4-1-1

6-1-1

8-1-5


	【人權教育】1-1-2

【家政教育】3-1-1

3-1-2

3-1-5


	能運用生活中隨手可得的素材，創作民俗童玩。
	一、引起動機

小朋友，我們來看一段影片，仔細看呵！再告訴老師這是什麼活動呢？看到這個活動你會想到什麼節日？

二、製作新年童玩真有趣

1.小朋友，請你說一說哪些是新年常見的活動呢？

2.這些新年活動玩的就是新年的童玩呵！大家來動手做一做新年的童玩。

3.分組討論要製作什麼新年童玩。

4.教師可事先提示，下一節要做拜年活動，兒童可以做有關拜年活動要使用到的新年童玩。

5.教師提示可以做舞龍舞獅、布袋戲、踩高蹺、打陀螺、扯鈴、捏麵人等。

6.大家來討論看看，生活中哪些東西可以拿來做新年童玩呢？

7.以獅頭為例，需要的材料有：餅乾盒蓋、亮光紙、免洗盤、免洗紙杯、免洗湯匙、底片空盒、色紙。

8.可鼓勵兒童以各種生活素材替換：

（1）獅頭的臉：喜餅盒、臉盆、水盤等。

（2）五官：果凍空盒、鈕釦、鮮奶蓋子等。

（3）鬃毛：舊報紙、廣告單、皺紋紙等。

（4）身體：大絲巾、大毛巾等。

9.教師可請兒童先決定小組要製作的新年童玩項目，再討論需要用到的材料。

10.請兒童將討論結果與製作方法一一記錄下來。

11.一年級兒童對有些美勞的工具使用尚不純熟，教師可商請班級義工家長到校協助製作。

三、製作童玩

1.欣賞「獅頭」VCD製作過程。

2.分組製作新年童玩。

3.作品完成後，可以和同組或其他小組成員互相交換、試玩。

4.一起來欣賞同學們的作品及心得。
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	六、玩具總動員 3.好玩的童玩
	4-1-4

5-1-3

9-1-6


	【人權教育】1-1-2

【家政教育】3-1-1

3-1-2

3-1-5


	1.結合舞獅等表演活動的實施，學習拜年的禮節。

2.能共同與人合作表演舞獅，感受年俗的歡樂氣氛。
	一、引起動機

1.播放熱鬧的舞龍舞獅音樂，使兒童感受熱鬧氣氛。

2.小朋友，老師撥放的音樂！說說看，這是什麼樣的音樂呢？

3.下一節課，我們要去校長室向校長先拜早年喔！現在我們大家先來練習一下！

二、唱跳「新年好」

1.教師播放「新年好」CD，請兒童仔細聆聽。

2.教師說明歌曲的意涵。

3.教師先帶兒童唸一次歌詞。4.教師放音樂，帶兒童唱一兩次。

5.熟悉歌曲動作後，加快速度。

6.教師先播放CD，請兒童隨著歌曲做自己創造的的肢體動作。

7.教師要兒童回家記得多練習唱幾次。

三、拜年預演

1.教授兒童基本的舞獅步伐，若兒童沒有辦法學會，則讓兒童自己用自己的方式來舞獅，不限制用什麼方式。

2.教師安排表演的工作分配，有人舞獅、有人打鼓（請參考課本情境圖），也可由兒童自行認養要演出的角色。

（1）進行舞獅活動練習。

（2）分組練習後，做全班的總排練，作為拜年活動的熱身。

四、完成習作

指導兒童寫出在拜年活動時要說的吉祥話。

五、一起去拜年

1.鼓勵全班同學都參加，一組人數過多的話，可分兩組進行，分別到不同的處室（可請義工家長協助）。

（1）可以請兒童設計活動海報事先張貼。

（2）指導兒童在拜年活動時互相道吉祥話，彼此祝福！
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活動一  我的新朋友


活動二  我們的教室


活動三  我們的學校





第一單元


新學校的生活





第二單元


學校的一天





活動一  一起上學去


活動二  上課和下課


活動三  放學了





活動一  親近植物


活動二  我的樹朋友


活動三  校園裡的小動物





第三單元


和自然做朋友





生活1上


(第1冊)





活動一  泥土的秘密


活動二  奇妙的泥土


活動三  泥土與小動物





第四單元


親近泥土





活動一  聆聽聲音


活動二  聲音的模仿和表演


活動三  好聽的聲音





第五單元


美妙的聲音





活動一  我的寶貝


活動二  玩偶說故事


活動三  好玩的童玩





第六單元


玩具總動員











